

越城东湖街道:守好红色根脉 共绘和美东湖

干 婧 叶嘉璐

洞五百尺不见底,桃三千年一开花。此地因东湖而得名,浙东运河横贯东西,得天独厚的地理环境优势,历史悠久的文化基因,让绍兴市越城区东湖街道在有限的区域内激发出了无限的发展活力。

2021年,东湖街道全年规上工业总产值增长16.81%、规上工业增加值增长4.57%;申报国家高新企业7家、省科技型中小企业9家,规上企业研发投入经费6300万元;引进重点贸易企业和科研成果转化项目各1个,全年到位内资8.76亿元、企业“零土地”技改3家;坚决整治耕地“非农化”“非粮化”,整治粮食生产功能区200余亩,恢复耕地功能78.16亩,整治率居越城区第一位。

一幅“活力东湖·和美东湖”的幸福画卷,正在这30.5平方公里的土地上逐渐描绘。



后堡抗日纪念堂

契约化共建 架起“增收桥”

东湖街道注重提升“三驻三服务”干部解决问题能力,通过系统培训和流程规范,定期召开会议,常态化、系统化、规范化、制度化推进“三驻三服务”工作走深走实。2021年共上报解决问题需求1669篇,服务手记1533篇,切实落实一批服务举措、回应一批民生需求、解决一批问题困难。

“契约化”共建是越城区的“金名片”,东湖街道已推动完成20个村(居)与企业党组织党建“契约化”共建全覆盖工作,通过自发自愿签订互惠“契约”的方式,激发企业共建单位组织参与基层治理活力,“一纸契约”架起党群干部的“连心桥”。与此同时,共建单位关注低收入居民,架起了“富民增收桥”。

“阿姨,我想给你女儿介绍一点手工活,赚点日常的零花钱,不知道她愿不愿意?”近日,东湖街道五联村“契约化”共建单位中国电信绍兴

分公司越城东湖支局支局长徐松泉来到五联村的低保户家中,一一询问他们的基本情况。

五联村人口基数大,低收入居民居住分散,年龄偏大的困难劳动力较多,就业外出不易,五联村党总支紧紧围绕村居党建“契约化”共建这一核心,聚焦“契约”双方的融合点,充分利用共建单位中国电信绍兴分公司的资源优势,积极筹划,通过联系绍兴各手工品加工厂商,给村内低收入居民介绍手工活,鼓励他们建立“家庭小作坊”,生产各类手工品、编织品、生活用品。

“我给他们估了一下,如果效果好,每人每月起码可以增加1000元的收入。”徐松泉说。

壮大市场 水产居迎来新发展

东湖街道水产居原属东湖街道则水牌区域,系绍兴市唯一纯渔业村。居民历来跟“渔”打交道,精通撒网捕鱼,水产养殖经验丰富。随着城市化进程的推进,水产居民分居于市区各处,但他们以“渔”为生,不少居民的生计出现了问题。

为了解决居民的就业问题,以及大昌市场所面临的问题,近年来,在水产居党委的领导

下,水产居收回大昌水产批发市场经营权,不断改善基础设施,改进管理方法,带动村集体经济每年增加600多万元,不仅居民的腰包鼓了,村集体经济也日益壮大。

为了让市场更好地运营,自接手市场后,水产居投入资金500余万元,进行了升级改造。目前,大昌市场主营淡水活鱼、鲜活海鲜、干海产品及特种水产品批发零售,它作为绍兴水产品的主要集散地,肩负着市民“菜篮子”的重要使命。

一个拉一个,一个帮一个,更多水产人加入到大昌市场。从养鱼、批发到零售几乎都有水产人的印记。上游(源头)外拓承包水面的居民水产养殖实力不断加强,为中下游提供了源头保障,如独慈湖、孙端大畈湖、上虞市、江西进贤等地;中游,以专业的水产批发市场(大昌市场)为依托,构建一个相对顺畅的水产品流通链条;下游,大型农贸市场、超市为中上游拓宽了销路。勤劳的水产人凭借着自身对水产品的优势创造了一条“淡水渔业产业链”。

如今,大昌市场已成为绍兴市主要水产供应市场之一,解决了1200多人的就业问题,年市场销售额达30亿元。

服务民生 厚植文化底蕴

东湖街道作为打响中共绍兴敌后抗日武装第一枪的地方和绍兴船文化的发祥地,对于传承发扬红色文化、推动水乡文体建设责任重大。

守好东湖“红色根脉”,厚植文化底蕴。目前东湖街道正大力实施“红色根脉强基工程”,积极发扬敢为人先的后堡抗日精神,牢牢把握“水韵东湖”特色内涵,繁荣船、水文化,城市品味内外兼修。

同时,结合则水牌“水韵智城”打造目标,活化辖区空间资源,营造人文旅游线路,大力推动文旅融合发展。

东湖街道全年开展点亮“微心愿”圆梦新希望、“学党史、知党情、跟党走”五四系列活动、“薪火百年 幸福东湖”文艺演出、红色作品巡演、摄影书法比赛、“美丽东湖杯”农村笼式足球邀请赛等各类活动累计50余场次,参加人数达1000余人,实现月月有活动、村村有节目,丰富群众文化生活,培养新农村文明新风。

坚持系统治理思维,推进“两智融合”,积极探索“数字东湖”建设,努力构建共建共治共享的社会治理新格局。

为了更好地服务民生,东湖街道推进新绍兴妇保院、东湖街道社区卫生服务中心、凤林小学等一批重要工程建设,完善则水牌区域配套优质医疗、教育资源,积极推进数字化改革,着力打造则水牌区域“水韵智城”,为东湖居民提供更加便捷的生活体验,同时更大程度集聚产业,合力打造民富景美宜居宜业的“活力东湖·和美东湖”。



松陵船厂船文化博物馆

(图片由越城区东湖街道提供)

越城孙端街道:农文旅融合拓宽乡村致富路

陈 烨 郑子桓



大型建筑“弶与小鸟雀”还原鲁迅笔下的童年场景

站在越城区孙端街道安桥头村,古朴的河埠头依次而列,远处的横江和直江蜿蜒而流,微风拂过,大片碧绿的禾苗随风而动,一派水乡田园风光。而另一边,现代美学造型的新中式建筑错落有致,各种鲁迅文学场景打卡地引得游客纷纷驻足。一个具有独特文化基因、传统与艺术完美融合的新型乡村呼之欲出……

近年来,孙端街道围绕“首位立区 幸福越城”总体目标,瞄准“乡村振兴”主阵地,通过文化赋能推动产业发展,狠抓项目建设推动民生福祉,奋力谱写出新时代村镇发展的新篇章。

重塑水乡风情 鲁迅外婆家换新颜

孙端安桥头村是鲁迅的外婆家,也是鲁迅童年记忆的承载地。鲁迅小说《社戏》中对平桥村的描写,正是安桥头村的缩影。自大力培育安桥头村为“乡村振兴先行村”以来,孙端街道统筹谋划、高位布局,聘请专业运营团队,通过一系列合理打造,重塑了鲁迅笔下的水乡风情。

目前,安桥头乡村面貌已焕然一新,原来杂乱无章的地面上线杆已经全部入地,祝福广场

边的空地上,一个体型巨大的名为“弶与小鸟雀”的景观工程也已经完工并向游客开放,这个占地千余平方米的大型钢结构搭配竹编的建筑物恰似一个覆盖的竹箩,生动还原了鲁迅笔下《故乡》里闰土教他用弶诱捕小鸟雀的童年场景。

不远处,高15米,望得见乡愁的“望楼”巍然耸立,全国首家乡村数字影院——小映盒乡村影院也已开门迎客,当地农户的产品展陈中心及咖啡屋等生活业态配套已投入使用,鲁迅美术学院动漫基地和清华大学乡村振兴工作站完成了装修布置,而最为核心的鲁迅外婆家朝北台门也完成了数字化陈列并向游客开放。到目前为止,

鲁迅外婆家重要节点工程基本完工。去年12月份以来,共接待游客1.8万人次,同比2019年工

程启动前增长了200%以上。

此外,孙端街道还利用安桥头村水网纵横的特色,打造水上特色体验环和陆上鲁迅文化体验环,让鲁迅外婆家成为人们向往的“梦里水乡”。

唤醒沉睡资源 增收消薄探索新招

盘活利用存量物业、新建物业租赁经营是村集体增收的一个重要来源。孙端街道樊浦

村为解决樊浦老市场脏乱差问题,集体出资新建了一座农贸市场,市场由第三方整体承包开业经营,在便利附近村民日常生活的同时,带动村级集体经济发展,光租金一项就为村集体每年增收80余万元。

将旅游产业发展与农民增收致富紧密结合,也是孙端街道增收消薄的一大亮点。村头村是该街道首个实现土地整村流转的村庄,2017年起,村头村将零散的农户自留地收回,统一进行重新置换、规整,吸引了舒欣果业、海浩农业等企业承包经营,推动了产业增效、村民增收。在村两委的带领下该村2021年村级可支配收入达451.72万元。

村里收入增加了,村民的住房矛盾问题急需解决。近年来,农村宅基地供需矛盾逐渐凸显,作为农村宅基地改革试点乡镇的孙端街道进行了一系列探索,以村集体统一建造公寓楼的形式,实现“户有所居,人人有证”。如在樊浦村开建的农民公寓项目,不但为该村58户困难户解决了住房问题,还实现村集体经济增收近700万元。

据了解,这些年孙端街道通过盘活利用存量物业、扶持村庄经营项目、发展社会服务项目、推进土地流转经营、试点乡村运营模式、吸引乡贤捐赠支持等六种方式促进村集体增收。2021年16个村集体经营性收入平均达到79.63万元,同比上年增长15.05%,其中4个经

济薄弱村圆满完成消薄任务,达到年经营性收入40万元。

狠抓民生工程 打造美丽城镇样板

开车经杭州湾环线孙端互通下高速不到10分钟,就能抵达孙端街道的中心集镇,作为绍兴乡村旅游的热门目的地,孙端街道通过优化内外部通行,对孙皇公路、又新路等辖区主要道路实施改造提升,共建设公共停车场17个,提供停车位774个,并投入1300万元新建孙端公交枢纽站,公交车通村覆盖率达100%。

除了交通建设,孙端街道在人居环境打造上也不遗余力。通过开展村镇人居环境大整治攻坚行动,实现垃圾分类投放全覆盖;持续深化五水共治,辖区内市级河道断面水质监测达标率常年保持100%,深入推进污水治理,雨污分流全覆盖,成为省级“污水零直排”示范乡镇。

农文旅融合之路要走得顺畅,夯实基层治理是关键。去年街道受理信访件1629件全部办结,并成功化解多起国家和省级信访件,全年越级访人数实现“双零”。其次,科学运行全科网格,办结系统流转事件12772件,办结率100%。通过深化“3+1”联动机制,调解各类矛盾333起,建立全市首个共享法庭,并成功创建市级“枫桥式”派出所和行政执法中队。同时,严肃惩处侵害群众利益行为,持续释放全面从严治党信号。推进村级监察工作联络站规范化建设,全覆盖运用基层公权力监督2.0等平台,扎实打造清廉村居。

孙端街道还把推进民生工程作为提升孙端群众幸福指数的主要抓手。投入2000余万元,完成建设社区卫生服务中心、街道垃圾收集分类处置中心、孙端镇中心小学风雨操场、室内篮球场、孙端中学食堂综合楼、贺家池游泳道等一系列民生实事工程。

目前,孙端街道全域美丽已初见成效。接下来,该街道将继续做好美丽城镇的后半篇文章,建立健全长效机制,聚力城镇品质提升,深化集镇和村外区域环境提升工作,以整洁优美的环境配套项目落地,给来孙端旅游休闲和工作定居的人留下好印象。

(图片由越城区孙端街道提供)



鲁迅外婆家朝北台门